

# ИССЛЕДОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ПРОБЛЕМ ИЗГОТОВЛЕНИЯ ЛЕКАРСТВ В УСЛОВИЯХ АПТЕКИ

Чернуха В.Н., Муфид Омайма

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

[economica@nuph.edu.ua](mailto:economica@nuph.edu.ua)

В настоящее время все больше внимания уделяется персонализированной медицине, которая направлена на лечение конкретного больного с его индивидуальными особенностями, а не болезни. Это будет способствовать повышению безопасности здравоохранения, а также его профилактической и клинической эффективности. Поэтому экстенпоральные лекарственные средства никогда полностью не могут быть заменены лекарствами промышленного производства.

Целью нашего исследования является определение и анализ проблем изготовления лекарственных средств в условиях аптеки на основании анализа литературных источников по теме исследования с дальнейшей разработкой анкеты для опроса работников аптек по вопросам, связанным с темой исследования.

Методика данного исследования состоит из совокупности как общенаучных методов (сравнение, сводка и группировка, анализ и синтез), так и с конкретно-научных методов и приемов (статистический анализ динамики и структуры, анкетирование и т.д.).

Сегодня в Украине изготовлением лекарств, как правило, занимаются незначительное количество государственных и коммунальных аптек, а также межбольничные аптеки. В связи с этим большинство населения страны ограничено в возможности приобретения экстенпоральных лекарственных средств. Но потребность в таких лекарствах для определенных категорий амбулаторных и стационарных больных, например, детей и людей преклонного возраста, не исчезла и поэтому вопрос сохранения экстенпоральной рецептуры

становится все острее с каждым годом. В современных условиях одной из главных проблем как в фармации, так и в здравоохранении Украины является экономическая доступность лекарственных средств для населения. К сожалению, экстемпоральные лекарственные средства, более доступные населению по ценовому признаку, из-за резкого сокращения производственных аптек становятся недоступными населению физически. По данным Международной Фармацевтической Федерации, практика изготовления лекарств в условиях аптеки распространена в Европе и Америке. Исключением является аптеки Португалии, где такая услуга отсутствует. В то же время в ряде стран – Австрии, Финляндии, Франции, Германии, Японии, Австралии и других – все аптеки предоставляют полный спектр услуг, в том числе и изготовление лекарств в условиях аптеки. Проблема экономической доступности или адекватного формирования цен на лекарственные средства выходит за рамки чисто экономической или медицинской плоскости – это прежде всего социальная проблема. Попытки решить ее поспешно, без надлежащего обоснования политической стратегии, применение сбалансированного и взвешенного подхода к ее воплощению могут повредить как деятельности фармацевтического сектора в целом, так и пациентам в частности. Исходя из важности вопроса сохранения аптечного изготовления лекарств, в течение нескольких лет на кафедре ОЭФ НФаУ проводится выборочное обследование производственных аптек с целью углубленного изучения состояния и проблем изготовления лекарств в условиях аптеки. Исследование проводится путем корреспондентского опроса специалистов производственных аптек.

Нами разрабатывается анкета, состоящая из вопросов относительно проблем аптечного изготовления лекарств, которые нами условно разделены на две части: 1) по выявлению проблем изготовления экстемпоральных лекарственных средств и 2) по выявлению проблем уменьшения количества производственных аптек и экстемпоральной рецептуры.